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  كدام گزينه تعريف مناسبي براي آتشفشان است؟  -101

  ) هر آتشفشان فقط يك مجراي خروجي دارد. 2  ) مخروط آتشفشان از ماگماهاي دروني است. 1  
  هاي مخروط اصلي هر آتشفشان با ديگري فرق دارد.  ) قطر دهانه4  . ) اطلاعات دقيقي از هسته و گوشتۀ زمين را دارا هستند3  
  شد.  ها زمين تقريباً فاقد ............... مي بدون آتشفشان -102

  ها ) كربنات4  ) عناصر نادر3  ها ) سيليكات2  ها ) هالوژن1  
  دهد كه ............... شكل مقابل، يك نوع خروجي آتشفشاني را نشان مي -103
  شود.  ها از دهانه خارج مي پس از فعاليت آتشفشاني تا مدت )1  
  هاي آرام دارد.  ) اختصاص به فوران2  
  باشد.  ) يك نوع تفرا مي3  
  ) حاصل جريان خميري گدازه است. 4  
  كيلومتر در ساعت بالغ شده است. كدام عامل در افزايش سرعت آن مؤثر بوده است؟  50سرعت حركت يك نوع گدازه  -104

  ) شيب دامنۀ كوه آتشفشان2    ) ارتفاع مخروط آتشفشاني1  
  ) اندازهٔ ذرات جامد پرتاب شده 4    ) مخلوط بودن بخار آب در گدازه3  
  هاي آذرين نيستند زيرا ............... و رسوبي هستند زيرا ............... ها سنگ توف -105
  اند.  دانه تدرش -) ريزبلورند2    اند.  لايه لايه -) غيرمتبلورند1  
  سيمان زيادي دارند.  -اند ها سرد شده ) در خشكي يا آب4  بسيار ريزدانه هستند.  -) ذرات از هم منفصل هستند3  
  باشد.  ترين خروجي گاز آتشفشاني ............... و مؤثرترين گاز بر عوامل زيستي.............. مي فراوان -106

  هيدروژن -) گوگرد4  اكسيد كربن دي -) بخار آب3  مونوكسيد كربن -آب ) بخار2  اكسيدها -اكسيد كربن ) دي1  
  هاي پشتۀ ميان اقيانوسي در اطلس، كدام ويژگي را دارند؟  گدازه -107
  ) رنگ روشني دارند. 4  ) پيوند موقت زياد دارند. 3  ) گرانروي بالايي دارند. 2  ) بسيار روان هستند. 1  
  تري در يك منطقه را ايجاد كند؟  تواند دورهٔ زمستاني طولاني شفشاني ميافزايش كدام خروجي اوليۀ آت -108
  ) خاكستر4  ) سيليس3  ) بمب2SO  2) گاز 1  
  علت ايجاد شكل مقابل، كدام است؟  -109

   اي ) عمق كم پوسته1  
  دار تدريجي ) فشار جهت2  
  جانبۀ شديد ) فشار همه3  
  تفاوت بندي م ) سطوح لايه4  
گردد. ايـن مرحلـه از  درصد از نيرو حذف شده و سنگ به حالت اول برمي 10اي تنها  سنگي تحت نيروهاي همگرايي قرار گرفته است. در مرحله -110

  نامند.  تنش را ............... مي
  ) پلاستيكي4  ) بُرشي3  ) حد كشساني2  ) كشساني1  
  ............توان گفت ... در شكل مقابل، قطعاً مي -111

  شود.  ) تعداد زيادي درز مايل ديده مي1  
  ) بخشي از يال ناوديس است. 2  
  تفاوت دارد.  cبا لايۀ  b) سن لايۀ 3  
  ) موقعيت صفحۀ درز با افق زاويه داشته است. 4  
  ساخت تكتونيكي به حساب آورد؟  توان نميكدام گزينه را  -112
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  ۷و  ۶های  : فصل شناسی سوم زمین      ۶ و ۵های  فصل : علوم زمین
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  تواند حاصل تنش كششي باشد؟  يك مي كدام -113
  ) گسل امتدادي4  ) جزاير هاوايي3  ) گسل رورانده2  ) آتشفشان كنيا1  
  تواند شرط گسل رورانده در شكل مقابل باشد؟  كدام گزينه مي -114

  1 (90  - جايي  جابهA 1000  متر  
  2 (9  -  سنA   سنB   
  3 (8  -  سنA   سنB  
  4 (  -  1ارتفاع A كيلومتر  
  ت؟ درصد حجمي كدام كاني در سنگ گرانيت بيشتر اس -115
  دار ) پلاژيوكلاز سديم4  ) مسكوويت3  ) ارتوكلاز2  ) كوارتز1  
  ويژگي مشترك سنگ پا با ابُسيدين در كدام است؟  -116

  ) رنگ ظاهري سنگ4  ) ميزان نفوذپذيري3  ) سرعت انجماد گدازه2  شناسي ) تركيب كاني1  
  عامل اصلي اختلاف تركيب ماگماها كدام است؟  -117
  هاي ديرگداز در تشكيل ماگما شركت نكنند.  كاني ) در يك دماي ثابت،1  
  نشين شوند.  ها ته هاي گوشتۀ فوقاني مقداري از كاني ) هنگام ذوب سنگ2  
  ) سنگي كه در حال ذوب شدن است، ناگهان سرد شود. 3  
  ها به نقطۀ ذوب خود نرسند.  ) در اثر فشار زياد، سنگ4  
   عبارت زير توصيف كدام سنگ رسوبي است؟ -118
1هاي آن قطر  رنگ صورتي داشته و دانه«   5/ mm .و همگي يك اندازه هستند«  
  ) كوارتز آرنيت4  ) سنگ گچ آبدار3  ) آركوز2  ) گلِسنگ1  
  باشد.  فرآيند دياژنز در سنگ گلسنگ حاصل ............... مي -119

  هاي رسوبي عميق يه) دماي زياد لا 2  هاي ريز به درشت ) تبلور دوبارهٔ گل1  
  شدگي آهكي  ) سيمان4    ) تراكم وزن رسوبي3  
  در نمودار مقابل، محور قائم كدام است؟  -120

   ) ميزان آب1  

  شدگي ) مقدار ذوب2  

  ) سن رسوبات3  

  ) تلاطم آب 4  

  

1اگر  -121 2 1 0
1 3 0 1A

   
       

  كدام است؟ A، ماتريس 

  1 (3 2
1 1
 
 
 

   2 (3 1
2 1
 
 
 

   3 (3 2
2 1

  
   

   4 (1 1
2 3
  
   

   

  
  
  
  
  

  

 محل انجام محاسبات

  ۵تا  ۱های  : فصل آمار و مدلسازی      ۴: فصل  ۳ریاضی       ۶: فصل  ۲ریاضی       از ابتدای مشتق توابع نمایی و لگاریتمی تا ابتدای مشتق مراتب بالاتر ۴و  ۳ های فصل:  ریاضی عمومی
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1اگر  -122 2
3 4A
 

   
  كدام است؟ 4A، ماتريس 

  1 (45 46
29 30

 
  

   2 (29 30
45 46

 
  

   3 (29 45
30 46
 
  

   4 (29 30
45 46
 
  

   

3اگر  -123 22 3 4A B
 

   
 

0و   12 9 1B A
 

    
A، ماتريس  B كدام است؟  

  1 (1 2
1 1
 
 
 

   2 (1 1
2 1
 
 
 

   3 (1 1
4 1
 
 
 

   4 (4 4
1 1
 
 
 

   

1اگر ماتريس  -124
1 3

m m
A

m m
 

    
3، دترمينان ماتريس نباشدپذير  وارون 

4 25
m

B
m

 
  
 

  كدام است؟ 

  1 (2   2 (3   3 (4   4 (5   
2خط مماس بر نمودار تابع  -125 3 2f (x) Sin x Cos x   1در نقطۀA( , ) كدام است؟ ،  
  1 (6 6 1y x      2 (6 6 1y x      3 (6 6 1y x      4 (6 6 1y x      

3مقدار مشتق تابع  -126 2f (x) x a    4به ازايx  1، برابر
  كدام است؟ aاست.  3

  1 (65
4   2 (65

4
   3 (33

2   4 (33
2

   

2fآهنگ متوسط تغيير تابع  -127 (x) x   نسبت به متغيرx  ٔدر بازه 4 25 4 56/ ,   ، چقدر است؟/

  1 (5
33   2 (10

33   3 (10
31   4 (5

31   

3اگر  -128 22y u u Cos u     2وu tan x Cot x    مقدار ،dy
dx

1ازاي  به 
4x  كدام است؟   

   2   4 () 3   1) 2   ) صفر1  

5اگر  -129 2 3g(x) Sin( x g(x))   0و 0g( )  مقدار ،
0x

g(x)lim
x

  كدام است؟ 

  1 (5
8   2 (5

4   3 (1
2   4 (5

7   

شيب خط قائم بر منحني  -130
2 9xf (x) xe  واقع بر آن، كدام است؟ 3اي به طول  در نقطه  

  1 (19   2 (1
19   3 (19   4 (1

19   

تابع  -131
4 2

174 2
x xf (x)    چند نقطۀ بحراني دارد؟  

  1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  
2معادلۀ خط مماس بر منحني به معادلۀ  -132 3 2x ye e x y   در مبدأ مختصات كدام است؟ ،  

  1 (y x   2 (y x    3 (2
5y x    4 (5

2y x   

3مقدار مينيمم مطلق تابع  -133 23 5f (x) x x    در 1 4, كدام است؟  
   2) 4   5) 3   1) 2   ) صفر1  

  
  
  
  
  
  
  

  

 محل انجام محاسبات
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3اگر تابع  -134 7f (x) ax bx    1در نقطۀx  باشد، حاصل  10مم نسبي داراي ماكزيa b كدام است؟  

  1 (6   2 (4   3 (11
2   4 (13

2   

3فرض كنيد  -135 32 1x Sinxf (x) (e ) (e ) ln(e x)    0، در اين صورتf ( ) كدام است؟  
  1 (8   2 (27   3 (64   4 (128   
32اگر مقدار مينيمم نسبي تابع  -136 6 5 1f (x) x x m     باشد، مقدار  29برابرm كدام است؟  

  1 (7   2 (36
5   3 (33

5   4 (34
5   

2پذير باشد و  مشتق Rدر  fاگر تابع  -137 23 2 10 9f (x) (x x )(x x )      تابع ،f چند ماكزيمم نسبي دارد؟  
   ) صفر4  3) 3   2) 2   1) 1  
4از رابطۀ  -138 4 7y Cos( x y) y x    مقدار مشتق ،y  نسبت بهx  1در نقطۀ 4( ,   كدام است؟ (

  1 (7
4   2 (7

2   3 (7
4   4 (7

2  

2مقدار ماكزيمم مطلق تابع  -139 12 2f (x) x x    كدام است؟  
  1 (1  2 (2  3 (2   4 (2 2   

2اگر  -140
5 1
8 2
xf (x) ln

(x )(x )



 

3f، حاصل  ( ) كدام است؟  

  1 (215
16
   2 (217

32
   3 (219

32
   4 (221

16
   

2 در چند نقطه از نمودار منحني -141 2 3x xy y  خط مماس بر منحني با نيمساز ناحيۀ اول و سوم موازي است؟ ،  
   4) 4   2)3   1) 2   ) صفر1  
3صورت  طول ضلع مربعي به -142 E مدل شده است. مدل مساحت اين مربع كدام است؟  
  1 (9 E   2 (9 3E   3 (9 6E   4 (29 E   
22ها در فاصلۀ  هاي آماري پيوسته است. چند درصد داده هاي جدول زير، داده داده -143 26[ ,   قرار دارد؟ (
  1 (12   2 (15   

  3 (18   4 (20   

حـذف شـده  18و  25، 25، 27دادهٔ  4هاي آماري با نمودار مسـتطيلي زيـر،  از داده -144
هـا، چنـد  ترين زاويۀ مركزي نظير دسته هاي جديد، بزرگ اي داده است. در نمودار دايره

   درجه است؟
  1 (100   
  2 (120   
  3 (140   
  4(150   
درصـد  27كه  طوري اند، به بندي شده طبقه دسته 7ها در  است. اين داده 62و  41  ترين داده ترين و بزرگ ي، كوچكسري دادهٔ آمار  در بين يك -145

   باشد، فراواني مطلق دستۀ وسط كدام است؟ 160فراواني كل باشد. اگر  مي 53ها بيشتر يا مساوي  درصد آن 58و  50ها كمتر از  داده
  1 (24  2 (48  3 (32  4 (40  

  
  
  
  
  

  

  مركز دسته  16  20  24 28  32
 فراواني تجمعي  3  13  25 57  80

 محل انجام محاسبات

17 20 23 26 29
24
26
34
43
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  شناسي درست بيان شده است؟ كدام جمله از جملات زير از نظر دانش زيست -146
  هاي شمال ايران، مثالي از يك جمعيت زيستي است. ) درختان بلوط جنگل1  
  ) درختان كاج پراكنش تصادفي دارند.2  
  نش يكنواخت دارند، شديد بوده است.) رقابت بين افراد، در جمعيتي كه پراك3  
  شوند. ) در يك اجتماع زيستي، تعداد زيادي گونه اما از يك فرمانرو ديده مي4  
ها پس از گذشـت يـك سـال  است. با فرض عدم مهاجرت، جمعيت خرگوش 1/0و  2/0ترتيب  هاي باغ وحشي، به آهنگ تولد و مرگ خرگوش -147

  طور حتم چه تغييري خواهد كرد؟ به
  ها يك خرگوش اضافه شده است. ) به جمعيت اوليۀ خرگوش2  برابر جمعيت اوليه شده است. 2/1ها،  ) اندازهٔ جمعيت خرگوش1  
  ها اضافه شده است. خرگوش به جمعيت آن 10خرگوش،  100ازاي هر  ) به4  ها، دو خرگوش اضافه شده است. ) به جمعيت اوليۀ خرگوش3  
  توان ادعا كرد كه ............... تراكم سبب كم شدن نرخ توليدمثل شود، مي در هر جمعيتي كه پايين بودن -148
  گيرد. ) در جمعيت فقط توليدمثل غيرجنسي صورت مي1  
  گيرد. آميزي صورت مي ) در جمعيت فقط درون2  
  ) تنوع افراد جمعيت، عامل مؤثري در افزايش بقاي جمعيت خواهد بود.3  
  گيرد. ي صورت مي) در جمعيت فقط توليدمثل جنس4  
ها بـا تعـداد جمعيـت  سال تعداد آن 15ايم. پس از  كرده تعدادي خرگوش از يك جمعيت را وارد يك اكوسيستم با مساحت يك كيلومتر مربع  -149

حني، جمعيـت اوليـۀ ها به تراكم جمعيت بستگي داشته باشد، با توجه به من مير و تولد آن و اوليه برابر شده و ثابت مانده است. اگر ميزان مرگ
  ها چقدر بوده است؟ خرگوش

  1 (600  

  2 (400  

  3 (400,000  

  4 (600,000  

  ............... ،نداردمير افراد به رقابت افراد بستگي  و در هر جمعيت واقعي كه مرگ -150
  ) جانداران جمعيت، در هر واحد بينايي خود دو سلول گيرندهٔ نور دارند.1  
  دهد. گ توليدمثلي را افزايش مي) افزايش تراكم، آهن2  
  تواند برقرار باشد. واينبرگ نمي -) تعادل هاردي3  
  شود. ) همواره الگوي رشد لجيستيك براي جمعيت تعريف مي4  
  شود. هر نوع رابطۀ ............... بين دو گونه، نوعي رابطۀ ............... محسوب مي -151
  زيستي هم -) انگلي4  سفرگي هم -ياري ) هم3  يستيز  هم -) صيادي2  ياري هم -زيستي ) هم1  
  هاي اُپرافترا درست است؟ كدام عبارت دربارهٔ يك جمعيت از پروانه -152
  هاي زيادي از طريق بكرزايي توليد كنند. توانند زاده ) با داشتن چشم مركب مي1  
  دهند. عصبي مركزي را تشكيل مي همراه طناب عصبي شكمي، دستگاه ) در مغز خود چندين گرهٔ عصبي دارند كه به2  
  هاي بزرگ با قابليت رقابتي بالا توليد كنند. توانند در مدت زمان كوتاهي، تعداد زيادي زاده ) مي3  
  شود. ها منتقل مي اي، از والدين به همۀ زاده يافته ) هر صفت جهش4  
  ؟باشند نميدر بين جملات زير، كدام جملات درست  -153
  تواند منجر به عدم توليد گامت نوتركيب شود. اور مي نگالف) فرآيند كراسي  
  ماند. ها از نسلي به نسل ديگر بدون تغيير باقي مي هاي طبيعي فراواني نسبي الل ب) در تمام جمعيت  
  هاي يك جمعيت است. ج) جهش تنها عامل تغيير فراواني نسبي الل  
  باشند. ها فعال مي نهد) در هر جمعيت واقعي، نيرو يا نيروهاي تغييردهندهٔ گو   
  ج -) الف4  ب -) ج3  د -) الف2  د -) ب1  
هـا داراي الـل  تـا از آن 120جنس نر،  800ها همانند تعيين جنسيت در انسان است، از بين  طلب كه تعيين جنسيت در آن در يك جمعيت فرصت -154

  واينبرگ است.) - درصد جنس مادهٔ اين جمعيت الل مغلوب را دارند؟ (جمعيت در تعادل هارديمغلوب هستند. چند  Xزاي صفت وابسته به  بيماري
  درصد 98) حدود 4  درصد 3) حدود 3  درصد 70) حدود 2  درصد 30) حدود 1  
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هاي زير در رابطه با اين دو  چند جمله از جمله كنند، يكسان است. كه در يك محل زندگي مي Bبا كنام بنيادي جاندار  Aكنام بنيادي جاندار  -155
  جاندار درست است؟

  كند. طور حتم از يك گونه هستند و يكي ديگري را حذف مي الف) اين دو جاندار به  
  كنند. طور حتم با هم در حال رقابت هستند و از منابع مشتركي استفاده مي ب) اين دو جاندار به  
  يابد. حذف رقابتي شدت مي ها نيز مشترك باشد، احتمال ج) اگر كنام واقعي آن  
  .توانند از يك گونه باشند توانند با هم سازش داشته باشند كه در اين صورت نمي د) مي  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  باشند؟ چند جمله از جملات زير درست مي -156
  .سلولي بودند كه دفاع اختصاصي نداشتند الف) در آزمايش گوس، نمونۀ مورد مطالعه، جانداران تك  
  دهد. ب) مك آرتور در پژوهش خود اثبات كرد كه صيادي، رقابت را كاهش مي  
  كند. ها به منابع را محدود مي ج) در پژوهش ژوزف كانل مشخص شد كه رقابت، دسترسي گونه  
  شود. د) ديويد تيلمن نشان داد كه رقابت بدون تقسيم منابع باعث انقراض مي  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 10و  Oنفر گروه خـوني  B ،40نفر گروه خوني  A ،20نفر گروه خوني  30واينبرگ نيست،  -نفره كه در تعادل هاردي 100تي در جمعي -157

  نسبي ............... دارند. در اين صورت، فراواني ABنفر گروه خوني 

4برابر با  Rh) افراد 1  
3برابر با  Bالل )2     است. 10

  است. 10

2برابر با  Rhالل )3  
4را دارند، برابر با  A) افرادي كه الل 4    است. 10

  است. 10

  كند؟ درستي كامل مي چند مورد از موارد زير عبارت مقابل را به -158
  ...............»ها همواره،  شته«  
  ياري دارند. ها رابطۀ درازمدتي از نوع هم الف) با همۀ مورچه  
  ها دارند. ب) نقش حفاظتي در برابر حشرات شكارچي براي مورچه  
  نمايند. ها را از شيرهٔ پروردهٔ خارج شده از خرطوم خود، تغذيه مي ج) مورچه  
  توانند به شناسايي تركيب شيرهٔ پرورده كمك كنند. د) مي  
  1 (2  2 (4  3 (3  4 (1  
  كند؟ امل ميدرستي ك چند مورد از موارد زير، عبارت مقابل را به -159
  ...............» ،ميهني زايي هم زايي دگرميهني ............... گونه در گونه«  
  تواند رخ دهد. جهش مي -ب) برخلاف  تواند رخ دهد. رانش ژن مي -الف) همانند  
  دهد. شارش ژن رخ مي -د) برخلاف  دهد. صورت تدريجي رخ مي تغييرات به -ج) همانند  
  1 (1  2 (2  3 (4  4 (3  
  درستي بيان شده است؟ يك از موارد زير دربارهٔ پروانۀ بروماتا به كدام -160

  ها، داراي دفاع اختصاصي هستند. هاي مشابه با فاگوسيت ها با داشتن نوعي سلول ) اين پروانه1  
  وند.ش هاي درختان از تخم خارج مي گذاري كرده و در پاييز جهت تغذيه از برگ مهرگان در بهار تخم ) اين بي2  
  ترين ارتباط بين مرگ و مير و فنوتيپ افراد وجود دارد. كنند كه بيش ) اين جانداران در محيطي زندگي مي3  
  وجود بياورند. هاي زيادي را به توانند در مدت زمان كم، تعداد زاده ها، مي ) همانند جانوران مورد تغذيۀ سسك4  
  .كند نميها قطعاً تغيير  فراواني نسبي اللدر ............... همانند ...............  -161

  آميزش تصادفي -) جهش2  آميزش غيرتصادفي -) آميزش تصادفي1  
  آميزش غيرتصادفي -) رانش ژن4    جهش -اور ) كراسينگ3  
  اي دارد؟ چند مورد از موارد زير، نمودار زنگوله -162
  د) ميزان پروتئين دانۀ سويا  نج) رنگ پوست انسا   ها ب) بهرهٔ هوشي آدم  الف) رنگ بدن مگس سركه  
  1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  
  ............... ،در الگوي لجيستيك ............... الگوي نمايي -163
  مشكل نامحدود بودن غذا وجود ندارد. -) همانند2  شود. ها درنظرگرفته نمي كنش گونه برهم -) برخلاف1  
  شود. به تنوع افراد توجهي نمي -نند) هما4  باشد. رشد جمعيت پيوسته نمي -) برخلاف3  
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مغلوب باشند، چقدر احتمـال دارد  Xدرصد زنان جمعيت، مبتلا به نوعي بيماري وابسته به  4واينبرگ اگر  -در يك جمعيت در تعادل هاردي -164
  دنيا آيد؟ هاز ازدواج زن و مردي سالم (از نظر اين صفت) از جمعيت، فردي مبتلا ب

  1 (1
8  2 (1

4  3 (1
12  4 (1

6  

  هاي صفت خودناسازگاري در جمعيت گياهان شبدر باشند، چند عبارت درست خواهد بود؟ الل 4bو  1b ،2b ،3bهاي  اگر الل -165
2الف) اگر ژنوتيپ زيگوت حاصل از آميزش دو گياه نر و ماده    3b b 2تواند  باشد، ژنوتيپ گياه ماده برخلاف گياه نر نمي 3b b .شود  
3اي  ب) اگر ژنوتيپ آلبومن دانه   4 4b b b 3طور حتم  شود، ژنوتيپ سلول زيگوت اين دانه به 4b b .خواهد بود  
  شود. بيني مي هاي تريپلوئيد پيش نوع ژنوتيپ براي آلبومن 12هاي تصادفي در اين جمعيت،  ج) از آميزش  
  خواهد رسيد. 12اصل از آميزش گياهان مختلف اين جمعيت به عدد هاي ح د) انواع دانه  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  درستي بيان شده است؟ يك از موارد زير به كدام -166
  ها شود. تواند باعث نابودي ويروس كند، مي داران ايفاي نقش مي پروتئيني كه در دفاع غيراختصاصي مهرههر ) 1  
  باشد. ژني مي داران، داراي گيرندهٔ آنتي هاي خوني در دفاع اختصاصي مهره سلولسلول حاصل از تقسيم هر ) 2  
  باشد. هاي ليزوزومي مي كند، داراي پروتئين گلبول سفيدي كه در دفاع غيراختصاصي خط دوم ايفاي نقش ميهر ) 3  
  باشند. ساكاريد يا پروتئين مي ژني از پلي يهاي آنت هاي مغزِ استخوان، داراي گيرنده سلول خوني حاصل از تقسيم مستقيم سلولهر ) 4  
  بيان شده است؟ نادرستي بهيك از موارد زير  كدام -167
  ) پروتئين ليزوزويم برخلاف آنزيم ليزوزوم در دفاع غيراختصاصي خط اول نقش دارد.1  
  كند. ) روده اندامي است كه در دو خط دفاع غيراختصاصي، ايفاي نقش مي2  
  ژن نام دارد. سبب بروز پاسخ ايمني شود، آنتياي كه  ) هر ماده3  
  هاي سرطاني نقشي ندارند. ها در مبارزه با سلول ) در بدن يك انسان، پلاسموسيت4  
  بيان شده است؟ نادرستي بهيك از موارد زير  كدام -168
  باشند. دار بسته مي انال دريچهباشد، هر دو ك مي 40) در هنگامي كه اختلاف پتانسيل سلول عصبي 1  
  ) همواره ميزان غلظت يون پتاسيم در درون يك سلول، بيشتر از غلظت همان يون در خارج از سلول است.2  
  كند. سيناپسي تغيير مي طور حتم پتانسيل الكتريكي سلول پس ) در پي رسيدن پيام عصبي به پايانۀ آكسون، به3  
  شود. ل عمل به درون سلول وارد مي) يون سديم فقط در حالت پتانسي4  
  درستي بيان شده است؟ يك از موارد زير دربارهٔ نيكوتين به كدام -169
  شود. اي مخطط باعث تغييرات زيادي مي هاي ماهيچه ) اتصال آن به سلول1  
  شود. ) نيكوتين پس از مصرف برخلاف پروتئين مكمل، در خون ديده نمي2  
  شود. هاي گياه توتون يافت مي ساقه ) مادهٔ بسيار سمي است كه در3  
  شود. ) استيل كولين برخلاف نيكوتين در خون ديده نمي4  
  ؟شود نميتكميل » بسياري از«چند مورد از موارد زير با قيد  -170
  هاي خوني وجود دارند. هاي مكانيكي در ديوارهٔ ............... رگ الف) گيرنده  
  م مركب هستند.ب) ............... حشرات داراي چش  
  هاي فروسرخ دارند. زنگي در جلوي سر خود دو سوراخ داراي گيرنده ج) .............. مارها، مثل مار  
  هاي مكانيكي وجود دارد. ها گيرنده د) در دم .............. ماهي  
  1 (2  2 (3  3 (1  4 (4  
  درستي بيان شده است؟ يك از موارد زير به كدام -171
  هاي عصبي تشكيل شده است. ايي، فقط از سلول) هر جوانۀ چش1  
  اند. هايي با اندازهٔ نابرابر تشكيل شده هاي گيرندهٔ مكانيكي گوش از مژك ) سلول2  
  طور مستقيم به ماهيچۀ مژكي متصل شده است. ) عدسي به3  
  هاي جام چشم جامي شكل پلاناريا وجود دارد. هاي رنگيزهٔ بينايي در سلول ) مولكول4  
  درستي بيان شده است؟ مورد از موارد زير به چند -172
  تواند باعث كاهش هماتوكريت خون شود. كليه مي الف) پركاري غدد فوق  
  شوند. هاي هيپوتالاموس در غير از محل ساخت خود وارد خون مي ب) تعدادي از هورمون  
  قلب شود. QRSتواند باعث افزايش ارتفاع  ج) پركاري تيروئيد مي  
  د) در يك انسان سالم، حنجره در بالاي غدهٔ تيروئيد قرار گرفته است.  
  1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
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  درستي عنوان شده است؟ يك از موارد زير به كدام -173
  دهند. حلقوي را مي AMPكند، در سلول هدف دستور ساخت  هايي كه غدهٔ بين تيموس و هيپوفيز ترشح مي هورمون تمام )1  
  دهند. حلقوي را مي AMPشوند، در سلول هدف دستور ساخت  هايي كه از غدد فوق كليه ترشح مي هورمونتمام ) 2  
  هايي براي غدهٔ سوخت و ساز بدن دارند. هاي زندهٔ بدن انسان، بر روي غشاي فسفوليپيدي خود، گيرنده سلولتمام ) 3  
  ها ريبوزوم فعاليتي ندارد. شوند، در ساخت آن هايي كه از بخش قشري غدد فوق كليه ترشح مي هورمونتمام ) 4  
  چند جمله از جملات زير در مورد انسان درست است؟ -174
  شود. مي شود، سبب تحريك اين ماهيچه الف) پيام حركتي عصبي كه توسط ريشۀ شكمي عصب نخاعي به ماهيچۀ چهار سر ران منتقل مي  
  كنند. هاي حسي پيام عصبي را تقويت و به دستگاه عصبي مركزي منتقل مي ب) گيرنده  
  ج) در پشت ساقۀ مغز اندامي وجود دارد كه توانايي تصحيح يا تغيير حركات بدن را دارد.  
  هاي عصبي شوند. توانند سبب تحريك سلول ها مي د) بعضي هورمون  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  ؟ندارندها را  ها توانايي توليد كدام پروتئين شوند. اين سلول هايي با هستۀ چند بخشي يافت مي هاي سفيد خون، سلول ين گلبولدر ب -175
  ) اينترفرون و هپارين4  ) هپارين و هيستامين3  ) پروتئين مكمل و پرفورين2  ) هيستامين و اينترفرون1  

  

40mامواج عرضي در يك طناب  سرعت انتشار -176
s

1است. اگر  
درصد كاهش دهيم، سرعت انتشـار  51طول طناب را ببريم و نيروي كشش را  4

  در طناب چند متر بر ثانيه خواهد شد؟  عرضي موج

  1 (14 3  2 (28  3 (56 3
3  4 (14  

0tنقش يك موج عرضي در طناب در لحظۀ  -177  1صورت مقابل است. در لحظۀ  به
24t s  مكان نقاطp  وq ترتيب از راست به چپ كدام است؟ به    

  1 (02q p
Au , u     

  2 (30 2q pu , u A    

  3 (3
2q pu A , u A      

  4 (02q p
Au , u    

0tشكل مقابل، نقش موجي را در لحظۀ  -178  دهد. نسبت اندازهٔ سرعت نقطۀ  نشان ميN  به اندازهٔ سرعت نقطۀM 1 لحظۀ در
50t s  است؟ كدام  

  1 (3  

  2 (3
2   

  3 (1
2  

  4 (1  

  
  
  
  
  

  

 محل انجام محاسبات

  ۱: فصل  ۳یزیک ف      ۳: فصل  ۱فیزیک       ۵و  ۴های  فصل:  فیزیک چهارم

´ 32 
 پيشنهادي زمان
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0صورت  به SIمعادلۀ نوساني چشمۀ موجي در  -179 04 200y / Sin( t)   10است. اگر سرعت انتشار اين موجm
s

 Aقطۀ باشد، معادلۀ نوسان ن 

  كدام است؟  SIمتري از چشمۀ موج قرار دارد، در  سانتي 50كه در جهت انتشار موج و در فاصلۀ 
  1 (0 04 200y / Sin( t)     2 (0 04 100y / Sin( t)   
  3 (0 04 200y / Sin( t )       4 (0 04 100y / Sin( t )     

50mبرابر با در يك تار عرضي سرعت انتشار موج  -180
s

 yمتر باشد و موج در جهـت محـور  ميلي 3متر و دامنۀ آن  2/0 آناست. اگر طول موج  

  تواند باشد؟  كدام مي SIمنتشر شود، تابع موج آن در 

  1 (33 10 250 5xu Sin( t y) 
     2 (33 10 500 10yu Sin( t x)      

  3 (33 10 500 10xu Sin( t y)      4 (33 10 250 5yu Sin( t x) 
     

  يك تار بين دو نقطه محكم بسته شده و در آن موج ايستاده تشكيل شده اسـت. فاصـلۀ يـك شـكم تـا دومـين گـرهٔ مجـاور بعـد از آن -181
  تواند طول تار باشد؟  متر مي يك از اعداد زير برحسب سانتي متر است. كدام سانتي 27

  1 (81  2 (117  3 (126  4 (153  
متر است. اگر طول اين تـار  ميلي 2متر مكعب و قطر مقطع آن  گرم بر سانتي 6چگالي يك تار مرتعش كه دو سر آن كاملاً محكم شده، برابر با  -182

)3نيوتن كشيده شود، بسامد هماهنگ سوم آن چند هرتز است؟  180متر باشد و تار با نيروي  سانتي 120 )   

  1 (250  2 (250
6  3 (125  4 (250

3  

480mدر طناب عرضي سرعت انتشار موج و  120cmاي تشكيل شده است. اگر طول طناب  در يك طناب دو سر ثابت، موج ايستاده -183
s

باشد  

  طناب چند هرتز است؟  هاي ده باشد، بسامد نوسانشكم تشكيل ش 5و در طول آن 
  1 (2000  2 (1200  3 (800  4 (1000  

225اگر دماي گازي را  -184 C  5افزايش دهيم، سرعت انتشار صوت در آن گاز
  شود. دماي اوليۀ گاز چند درجۀ سلسيوس بوده است؟  برابر مي 4

  1 (100  2 (127  3 (400  4 (427  
بل بيشتر از تراز شدت صوت آستانۀ دردناكي است. در فاصلۀ چند متري از اين  دسي 10متري يك منبع صوت، تراز شدت صوت  100در فاصلۀ  -185

  )ود.ش پوشي مي از جذب انرژي توسط هوا، چشم(بل كمتر از تراز شدت صوت آستانۀ دردناكي است؟  دسي 20منبع، تراز شدت صوت 
  1 (1000 10  2 (1000  3 (100 10  4 (100  
بل توسط اين شخص شنيده شود، ميزان انـرژي  دسي 60متر مربع باشد و صوتي با تراز شدت صوت  ميلي 40اگر مساحت پردهٔ گوش شخصي  -186

12يكروژول است؟ رسد، چند م ثانيه به پردهٔ گوش اين شخص مي 100كه در مدت 
210 W(I )

m
  

  1 (34 10  2 (14 10  3 (24 10  4 (4  
  شود. شدت صوت اوليه چند وات بر متر مربع بوده است؟  برابر مي 4برابر كنيم، تراز شدت صوت آن  27اگر شدت صوتي را  -187

12
210 W(I )

m
  

  1 (1227 10  2 (1218 10  3 (123 10  4 (129 10  
بل كمتر شـود،  دسي 28 توسط او متري يك منبع صوت قرار گرفته است. اگر بخواهيم تراز شدت صوت شنيده شده 20اي در فاصلۀ  شنونده -188

5شود و  نظر مي شنونده بايد چند متر از منبع دور شود؟ (از جذب انرژي توسط هوا صرف 0 7log / (.است  
  1 (480  2 (500  3 (980  4 (1000  
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  شكم به وجود آمده است. اگـر فاصـلۀ دو گـره متـوالي 5در طول آن در داخل يك لولۀ صوتي با دو انتهاي باز، موج ايستاده تشكيل شده و  -189

330mسرعت صوت در هواي درون لوله (متر باشد، بسامد صوت اصلي لوله چند هرتز است؟  سانتي 11
s

  )است. 

  1 (1500  2 (750  3 (375  4 (375
2  

هـواي كه سرعت انتشار صـوت در  كند. در صورتي هرتز توليد مي 625متر، صوتي با بسامد  سانتي 68ته به طول يك لولۀ صوتي يك انتها بس -190

340mداخل لولۀ صوتي 
s

  باشد، در طول لوله چند گره به وجود آمده است؟  

  1 (4  2 (2  3 (3  4 (5  
وجود  هرتز به 550ي كه يك سر آن در آب قرار دارد، به ارتعاش درآمده است و صوتي با بسامد در شكل مقابل، دياپازوني در دهانۀ يك لولۀ صوت -191

سرعت (دو گره توليد شود، كدام گزينه را بايد انجام دهيم؟  لولهوجود آورده و در طول  آورد. اگر بخواهيم اين صوت، در لولۀ صوتي تشديد به مي

330mلوله  داخل انتشار صوت در هواي
s

  )است. 

  در آب فرو ببريم.  5cm) لوله را 1  

  از آب خارج كنيم.  5cm) لوله را 2  

  در آب فرو ببريم.  10cm) لوله را 3  

  از آب خارج كنيم.  10cm) لوله را 4  

هواي داخـل هـر دو لولـۀ باز است.  دو سر برابر بسامد هماهنگ سوم يك لولۀ صوتي 5بسامد صوت اصلي يك لولۀ صوتي يك انتها بسته،  -192
  طول لولۀ صوتي باز را چند برابر كنيم تا بسامد صوت اصلي آن با بسامد صوت اصلي لولۀ يك انتها بسته برابر شود؟ صوتي مشابه است. 

  1 (1
3  2 (1

5  3 (1
4  4 (1

15  

1داخل يك لولۀ صوتي، يك پيستون متحرك قرار دارد كه با سرعت مطابق شكل  -193 cm
s

در  كند. دياپازوني حركت مينشان داده شده در جهت  

باشد، بسامد  30sآورد. اگر مدت زمان بين دو تشديد متوالي در لولۀ صوتي،  آيد و در داخل لوله تشديد به وجود مي دهانۀ لوله به ارتعاش درمي

300mسرعت صوت در هواي داخل لوله (نوسان دياپازون چند هرتز است؟ 
s

  )فرض شود. 

  1 (500  
  2 (1000  
  3 (250  
  4 (1250  
135جسمي داراي بار مثبت است. اگر از اين جسم  -194 10  شود. بار اوليۀ جسم چند ميكروكـولن بـوده  برابر مي 5عدد الكترون بگيريم، بار آن

191است؟  6 10(e / C)   
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
1متري يكديگر را با نيروي  سانتي 30كوچك و مشابه داراي بار الكتريكي هستند و از فاصلۀ دو گلولۀ رساناي  -195 2/ N كنند. اگر ايـن  دفع مي

  ها برحسب نانوكولن كدام است؟  خواهد شد. بار اوليۀ گلوله 4nCها برابر با  دو گلوله به هم تماس داده شده و جدا شوند، بار هر يك از گلوله
29

29 10 N m(k )
C


   

  4و  4) 4  6و  2) 3  5و  3) 2  7و  1) 1  
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1اي  بارهاي الكتريكي نقطه -196 1q C   2و 5q C   روي محورx 1ترتيب در نقاط  به 3x m  2و 6x m   قرار دارند. چـه بـاري را در
12xمكان  m  قرار دهيم تا ميدان الكتريكي در مبدأ مختصات صفر شود؟  

  1 (2q C    2 (2q C    3 (4q C    4 (4q C    

8qمطابق شكل، ذرهٔ بارداري با بار  -197 C   54در ميدان الكتريكي يكنواخت 10 NE
C

   در نقطۀA شود. وقتـي ايـن ذره مسـير  رها مي

  نظر شود.)  شود؟ (از اثر وزن و نيروهاي ديگر صرف ژي جنبشي آن چند ژول ميانر  Bكند، در نقطۀ  را طي مي 50cmبه طول  Bتا  Aمستقيم 

  1 (6/1   

  2 (8/0  

  3 (16/0  

  4 (08/0  

6qدر يك ميدان الكتريكي، بار  -198 C    از نقطۀA  تا نقطۀB هـاي  شود. اگر انرژي پتانسيل الكتريكي اين بار در نقطـه جا مي جابهA  وB 
1ترتيب  به 2/ mJ  1و 8/ mJ  و پتانسيل نقطۀA  10برابر باV  باشد، پتانسيل الكتريكي نقطۀB  چند ولت است؟  

  1 (90  2 (90-  3 (110  4 (110-  
1خازن  -199 10C F   1را با ولتاژ 20V V  2و خازن 30C F   2را با ولتاژ 10V V ايم.  جدا كردهها  ها را از باتري و سپس خازن  پر كرده

ه يكديگر متصـل نام ب صورت ناهم بار ديگر به ،ها در مدارهايشان نام و پس از پر كردن مجدد آن صورت هم اگر صفحات اين دو خازن را يك بار به
  كنيم، كاهش انرژي در حالت اول تقريباً چند برابر كاهش انرژي در حالت دوم خواهد بود؟ 

  1 (21/0  2 (42/0  3 (11/0  4 (65/0  
ها بـه يكـديگر  ت كه سيمبه اين معني اس    خواهد بود؟ ( Cاست. ظرفيت معادل چند برابر  Cها  در شكل مقابل، ظرفيت تمام خازن -200

  اتصال ندارند.)

  1 (3
5 C  

  2 (4
5C   

  3 (5
8C   

  4 (3
8C  

  
  هستند؟ نادرستكدام دو عبارت زير  -201

  هاي شيميايي با خاصيت اسيدي يا بازي هستند.  همۀ داروها، تركيب )آ  
  كنند.  خاك از آهك استفاده مي pHبه منظور افزايش  )ب  
  شود.  رنگ شكوفا مي در خاك داراي غلظت زياد يون هيدرونيم، گل ادريسي سرخ )پ  
  دهد. محيط را كاهش مي pHزيست،  هاي فلزي به محيط ورود كاتيون )ت  
  ) ب و ت4  و پ) ب 3  ) آ و ت2  ) آ و پ1  
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  ۱: بخش  ۳شیمی    pH   تا ابتدای غلظت یون هیدروژن و مقیاس  ۳بخش :  شیمی چهارم

´ 30 
 پيشنهادي زمان
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E

C
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  كدام عبارت درست است؟  -202
هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد توليـد كنـد و  تواند يون ) آلومينيم اكسيد تركيبي نامحلول در آب است كه در طي واكنش شيميايي با آب مي1  

  بنابراين يك آمفوتر است. 
  اكسيد يك اسيد آرنيوس است.  (V)بودن آلومينيم اكسيد قابل توجيه نيست ولي نيتروژن ) مطابق با مدل آرنيوس، اسيد يا باز 2  
  هاي اسيدي يا خنثي هستند. ) كودهاي شيميايي نمك3  
  آيند.  برونستد گيرندهٔ پروتون از آب به حساب مي -) اسيدهاي آرنيوس در مدل لوري4  
  هاي زير درست هستند؟  چند مورد از عبارت -203
  ت واكنش فلز با محلول اسيد به نوع اسيد موجود در محلول بستگي ندارد. سرع )آ  
  آورند.  هاي بارداري به نام يون را پديد مي شوند و ذره طور كامل تفكيك مي آرنيوس معتقد بود كه اسيدها و بازها هنگام حل شدن در آب، به )ب  
  عنوان حلال استفاده شود.  اربرد است كه از آب بهنظريۀ آرنيوس تنها در حالت محلول، آن هم هنگامي قابل ك )پ  
  تواند تركيبي باشد كه در ساختار آن عنصر هيدروژن وجود ندارد. در مدل لوري و برونستد، اسيد نمي )ت  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  هستند؟  نادرستهاي انتخاب شده،  در كدام گزينه تمام عبارت -204
    كند. هاي هيدروكسيد را آزاد مي ت كه در ساختارش يون هيدروكسيد وجود دارد و به هنگام حل شدن در آب، يوندر مدل آرنيوس، باز تركيبي اس )آ  
  توانند در محلول آبي، يون ايجاد كنند.  ها مي اولين بار آرنيوس مطرح كرد كه مولكول )ب  
  شود.  يك اسيد محسوب ميگاز هيدروژن كلريد هم از ديدگاه آرنيوس و هم از ديدگاه لوري و برونستد  )پ  
  تر از غلظت يون هيدروكسيد است.  شود بزرگ هاي آبي اسيدي، غلظت يون هيدرونيوم كه پروتون هم گفته مي در محلول )ت  
  ت -) آ4  ت -پ -) ب3  پ -) ب2  پ -ب -) آ1  
  كدام بيان درست است؟  -205
  گويند.  شود يونش مي ف تبديل ميهاي با بار مخال ) به فرآيندي كه طي آن يك تركيب يوني به يون1  
2Li) در نتيجۀ حل شدن 2   O  2وCO يابد.  هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد كاهش مي در آب، به ترتيب غلظت يون  
هاي هيدروكسيد هم نقش اسـيد و هـم  آيند يونشود. در اين فر  هاي هيدروكسيد تبديل مي سرعت به يون ) يون اكسيد در آب حل شده و به3  

  نقش باز را دارند. 
  هاي هيدرونيوم موجود در محلول آن بستگي دارد.  ) قدرت يك اسيد به ميزان يون4  
  اند؟ اسيد مزدوج آب و باز مزدوج يون هيدروكسيد به ترتيب (از راست به چپ) در كدام گزينه آورده شده -206
  1 (2H O OH  2 (2 3O H O   3 (2 3H O H O  4 (2O OH   
بر اساس اين عبارت كـدام گزينـه » آيد. مول يون در محلول پديد مي 1هر مول اسيد،  يازا ، بهHAدر محلول يك اسيد با فرمول شيميايي « -207

  درست است؟ 
  است.  1) ثابت يونش اين اسيد برابر 2  است. 1ن اسيد برابر ) درجۀ يونش اي1  
  ) يونش اين اسيد، تعادلي است.4  شود.  ) اين اسيد، اسيد قوي محسوب مي3  
  بر اين اساس كدام توصيف درست است؟ » فرآيند خوديونش آب، گرماگير است.« -208
40) در دماي 1   C 25ها در دماي  در آب، كمتر از غلظت يونهاي موجود  غلظت يون C  .است  
  باشد. 1410ها برابر  ضرب آن دهد كه حاصل اي تغيير مي هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد را به گونه ) كاهش دماي آب خالص، ميزان يون2  
  هاي آب همراه است.  ل) افزايش دماي آب خالص با كاهش تعداد مولكو 3  
هاي هيدروكسيد با هيـدرونيوم، كمتـر  هاي آب را نسبت به ثابت سرعت تركيب يون ) افزايش دماي آب خالص، ثابت سرعت تفكيك مولكول4  

  دهد.  افزايش مي
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كه  مولار است. در صورتي 1310برابر  Bمولار اسيد  mمحلول آبي و  Aمولار اسيد  nدر دمايي معين غلظت يون هيدروكسيد در محلول آبي  -209
n تر از  بزرگm هاي زير در ارتباط با اين دو محلول مطمئناً درست است؟  باشد و هر دو اسيد يك پروتوني باشند، چند مورد از عبارت  

  مولار است.  1/0برابر غلظت يون هيدرونيوم در اين دو محلول يكسان بوده و  )آ  
  است.  Bتر از اسيد  ، اسيدي قويAاسيد  )ب  
  دهد.  فلز منيزيم با سرعت يكساني با اين دو محلول واكنش مي )پ  
  است.  Aتر از اسيد  كوچك Bدرجۀ تفكيك اسيد  )ت  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
3Hدار با فرمول شيميايي  براي يك اسيد سه پروتون -210 A 0 5/0، با فرض اينكه درجۀ يونش پروتون اول برابر 5( / )   باشد، در كدام گزينـه

  درستي مقايسه شده است؟  ها به غلظت گونه
  1 (2 33 3 2H O H A H A HA A        2 (2 33 3 2H A H O H A HA A        
  3 (2 33 2 3H O H A HA A H A        4 (2 32 3 3H A H O HA A H A        
  كدام عبارت درست است؟  -211

  تر است.  و درجۀ يونش اسيدهاي ضعيف به صفر نزديك 100) درجۀ يونش اسيدهاي قوي به 1  
  كند.  ) درجۀ يونش اسيدها برخلاف ثابت يونش، با تغيير غلظت اسيد تغيير مي2  
  اند.  صورت خالص جدا نشده دليل ناپايدار بودن تاكنون بهآشنا هستند كه به  ) كربنيك اسيد و سولفوريك اسيد، دو اسيد نام3  
  شود.  هاي آبي در دمايي مشخص، افزايش غلظت يون هيدرونيوم باعث افزايش غلظت يون هيدروكسيد به همان نسبت مي ) در محلول4  
توانـد  نشان داده شده اسـت. كـدام عبـارت مـي در شكل زير، واكنش دو قطعۀ يكسان از نوار منيزيم با دو محلول آبي اسيدي با حجم برابر -212

  توصيفي درست باشد؟ 
مـولار  M، محلـول 2مولار هيدروكلريك اسيد و محلول  M، محلول 1) محلول 1  

  استيك اسيد است. 
  هاي يك اسيد باشـند، غلظـت يـون هيـدرونيوم در  ) اگر هر دو محلول، محلول2  

  بيشتر است.  1ظرف 
  يشتر است چون غلظت اسيد بيشتري دارد. ب 1) سرعت واكنش در ظرف 3  
بيشتر است چون در محلول آن غلظـت  2) سرعت توليد گاز هيدروژن در ظرف 4  

  بيشتري از يون هيدرونيوم وجود دارد. 
10در محلولي از يك اسيد با غلظت  -213 2/ mol L  ا) با افزودن حلال خالص بـه است. حجم اين محلول (بدون تغيير دم 02/0درجۀ يونش برابر

  يابد. كدام عبارت درست است؟  برابر افزايش مي 2
  يابد.  ) قدرت اسيد كاهش مي1  
58) ثابت يونش اسيد در محلول غليظ به تقريب 2   10 يابد.  مول بر ليتر بود كه با افزايش حلال كاهش مي  
  كند.  يابد ولي ثابت يونش آن تغييري نمي ) اگر چه ميزان يونش اسيد افزايش مي3  
3H) به دليل افزايش ميزان يونش اسيد، در محلول نهايي غلظت يون 4   O  .بيشتر از محلول اوليه است  
مولكـول اسـيد وجـود  485لال)، هاي مربوط به ح ها و ذره ذره (بدون در نظر گرفتن مولكول 515پروتوني از  اگر در محلول آبي يك اسيد تك -214

  داشته باشد، درجۀ يونش اسيد كدام است؟ 
  1 (15/0  2 (03/0  3 (015/0  4 (05/0  
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ن يـونش ايـاسيد برابر هستند. درجـۀ  هٔهاي يونيده نشد هاي حاصل از يونش اسيد با مولكول دار، تعداد ذره پروتون در محلول يك اسيد تك -215
  اسيد به تقريب كدام است؟ 

  1 (5/0  2 (33/0  3 (66/0  4 (2/0  
باشد، نسبت ثابت يـونش  HBدو برابر درجۀ يونش اسيد ضعيف  HAهاي با غلظت و دماي يكسان، درجۀ يونش اسيد ضعيف  اگر در محلول -216

  به تقريب كدام است؟  HBبه ثابت يونش اسيد  HAاسيد 
  1 (25/0  2 (5/0  3 (2  4 (4  
  است؟  نادرستهاي فسفريك اسيد در محلول آبي، كدام عبارت  با توجه به مراحل يونيده شدن پروتون -217
  ترين باز يون فسفات است.  ها، فسفريك اسيد و قوي ترين اسيد موجود در اين تعادل ) قوي1  
  هيدروژن فسفات است.  تر از يون دي ) يون هيدرونيوم اسيدي قوي2  
  هاي موجود در محلول دارد.  شترين غلظت را در بين يون) يون هيدرونيوم بي3  
  تري از يون هيدروژن فسفات است.  هيدروژن فسفات، اسيد قوي ها، دو يون آمفوتر وجود دارد و يون دي ) در اين تعادل4  
  اي يكساني دارند.)ها، غلظت و دم در كدام گزينه، غلظت يون هيدرونيوم موجود در دو محلول تفاوت بيشتري دارد؟ (محلول -218
  1 ((aq)HCl ،(aq)HF  2 ((aq)HCl ،(aq)HCN  3 ((aq)HBr ،(aq)HF  4 (2 4(aq)H SO،(aq)HCN  
  گيري درست است؟  بر اساس دو عبارت زير كدام نتيجه -219
  شود.  گاز هيدروژن كلريد هنگام حل شدن در آب تقريباً به طور كامل يونيده مي )آ  
  در محلول هيدروژن فلوئوريد، تعداد زيادي مولكول يونيده نشدهٔ هيدروژن فلوئوريد وجود دارد.  )ب  
  1 (HCl از  پذيري بسيار بيشتري انحلالHF  .در آب دارد  
  2 (HCl تري نسبت به  درجه و ثابت يونش بزرگHF  .دارد  
  است.  HFهاي  بيشتر از غلظت يون هيدرونيوم در محلول HCl) غلظت يون هيدرونيوم در هر محلولي از 3  
  4 (HCl تر از  تر از آب و آب اسيدي قوي اسيدي قويHF  .است  
92برابر  HOBrدر شرايط يكسان، ثابت يونش  -220 10  2و ثابت يونشHNO  44برابر 5 10/   مول بر ليتر است. در كدام گزينه مقايسـۀ

  است؟  نگرفتهدرستي صورت 
  است.  2HNOكمتر از محلول  HOBr) غلظت يون هيدروكسيد در محلول 1  
  است.  OBrتر و گونۀ پايدارتري نسبت به يون  باز ضعيف 2NO) يون 2  
  3 (2HNO تري از  اسيد قويHOBr  .است  
  است.  HOBrها در محلول  بيشتر از غلظت يون 2HNOها در محلول ) غلظت يون4  
  است؟  نادرستكدام عبارت  -221

)Fe) نماد 1   ) شود.  عنوان كاتاليزگر استفاده مي يعني براي انجام واكنش از آهن به  
  دهد.  جز نام مواد موجود در واكنش، اطلاعات بيشتري در اختيار ما قرار نمي ) معادلۀ نوشتاري به2  
  ها ثابت است.  ها تغيير كند، ولي تعداد اتم ممكن است تعداد مولكول هاي شيميايي ) در واكنش3  
  اي بر انجام شدن تغيير شيميايي است.  رنگ نشانه ) تشكيل مادهٔ رنگي بعد از مخلوط كردن دو محلول بي4  
  ؟ نيستدهندهٔ يك تغيير شيميايي  هاي زير نشان يك از معادله كدام -222
  1 (3(aq) (aq)NaCl AgNO   2 (3(aq) (aq)FeCl NaOH   
  3 (3 2 4(aq) (aq)KNO H SO   4 (3 2 2 4(aq) (aq)Ba(NO ) H SO   
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  شود؟ مول از كدام دو ماده مقدار يكساني گاز اكسيژن توليد مي 1از تجزيۀ  -223
  1 (3 3(s) (s)NaNO KClO    2 (2 2 3(aq) (s)H O NaNO  
  3 (4 3(s) (g)KMnO CH OH  4 (4 3(s) (s)KMnO KClO  
توانـد توصـيف  شود. كدام عبارت زير مـي با اضافه كردن محلول پتاسيم كرومات به محلولي از يك تركيب فلزدار، رسوب زردرنگي ايجاد مي -224

  درستي باشد؟ 
  و يا نقره باشد.  (II)رب هاي س تواند داراي كاتيون ) محلول مجهول مي1  
  هاي نقره در محلول باشد.  اي بر عدم وجود يون تواند نشانه جايي دوگانه است كه مي ) رسوب زردرنگ، محصول واكنش جابه2  
  شود.  ) با اضافه كردن محلول پتاسيم يديد به محلول مجهول، رسوب سفيدرنگي تشكيل مي3  
  هاي واكنش انجام شده، در آب نامحلول هستند.  دهد كه فرآورده ) تشكيل رسوب نشان مي4  
  درصد عنصر كربن در كدام دو تركيب يكسان است؟  -225
  اتيلن گليكول -) پروپانوييك اسيد4  اتانوييك اسيد -) فرمالدهيد3  استيك اسيد -) اتيلن گليكول2  پروپانوييك اسيد -) گلوكز1  
  لات به اندازهٔ تفاوت جرم مولي كدام دو تركيب است؟ تفاوت جرم مولي ساليسيليك اسيد و متيل ساليسي -226
  ) متانال، استيك اسيد4  ) بنزآلدهيد، بنزوييك اسيد3  ) بنزن، تولوئن2  ) بنزن، بنزآلدهيد1  
  كرومات درست است؟  هاي زير در مورد تجزيۀ آمونيوم دي چند مورد از عبارت -227
  هاي اكسيژن است. تعداد اتمهاي نيتروژن در اين واكنش بيشتر از  تعداد اتم )آ  
  تركيب يوني نامحلول در آب، از كاتيون و آنيون چنداتمي تشكيل شده است. )ب  
  هاي يوني موجود در اين واكنش يكسان است. نسبت كاتيون به آنيون در تركيب )پ  
  نجي رنگ برابر است.هاي اكسيژن در واحد فرمولي تركيب يوني نار  مجموع ضرايب استوكيومتري مواد با تعداد اتم )ت  
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1  
گـرم مـادهٔ  2/10شـود و  دهد. بعد از كامل شدن واكنش، گوگرد كاملاً مصرف مي گرم نمونۀ ناخالص آهن با مقداري گوگرد خالص واكنش مي 7 -228

  دام است؟ماند. با فرض اينكه تمام آهن در واكنش شركت كرده باشد، درصد خلوص نمونۀ آهن ك جامد باقي مي
132 56(S , Fe g mol )    

  1 (80  2 (70  3 (75  4 (85  
12gليتر گاز با چگالي  ميلي 33گرم كلسيم كربنات ناخالص،  2/0از تجزيۀ  -229 L ها در واكنش شـركت  شود. با فرض اينكه ناخالصي توليد مي

140مانده به تقريب كدام است؟  كنند، درصد خلوص كلسيم اكسيد در جامد باقي نمي 16 12(Ca ,O ,C g mol )     
  1 (63  2 (73  3 (54  4 (84  
مانده و تقريباً  كنيم. كدام گاز بعد از واكنش در ظرف باقي اي ايجاد مي جرقه 4به  1در مخلوطي از گازهاي هيدروژن و اكسيژن با نسبت جرمي  -230

11دهد؟  مي چند درصد جرمي مخلوط پس از واكنش را آب تشكيل 16(H , O g mol )    
 90 -) اكسيژن4  80 -) اكسيژن3  90 -) هيدروژن2  80 -) هيدروژن1  
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